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Rathsprotokoll 
über die Sitzung des Gemeinderathes der kk. lf Kreisstadt Steyr vom 11. November 1856 
 
unter dem Vorsitze des Herrn Bürgermeisters Anton Gaffl und in Gegenwart der Herren 
Gemeinderäthe: Haller, Millner, Dr. Spängler, Mayer, Haas, Edelbauer, Vögerl, Unzeitig, Haindl Anton, 
Sandböck, Amort, Stigler. 
 
Abwesend die Herren Gemeinderäthe: Eysn, Wittigschlager, Engl, Lehner, von Jäger, Nutzinger, Vogl, 
Haratzmüller, Krenklmüller, Haindl Michael entschuldigt. 
 
Herr Bürgermeister trägt vor: 
 
5386. Josef Lange bittet um die Verpachtung des städt. Theaters an ihn. 
Wird das hiesige städtische Theater für die Wintersaison 1856/57 d.i. vom 15. Novbr l.J. bis 
Palmsonntag 857 dem Herrn Josef Lange gegen genaue Erfüllung der Pachtungsbedingnisse und 
Erwirkung der Produktionsbewilligung von Seite der h. kk. Statthalterey, mit welcher er sich wegen 
Aufname u. Errichtung des bezüglichen Pachtkontraktes im Vollzugsbureau des Gemeinderathes zu 
melden hat, in Pacht überlassen. Die Pachtungsbedingnisse sind die gleichen wie bey der bisherigen 
Verpachtung, nur hat der Pächter statt des Pachtschillingsbetrages v. fl 20 für jede Vorstellung der 
Betrag von 1 fl CMz und den Betrag von 20 fl CMz für die Vorstellung zu Gunsten des Armen-
Institutes hieramts zu erlegen. Hievon ist Bittsteller mit dem Bemerken rathschlägig zu verständigen, 
daß er sich vor Ausfertigung des Pachtvertrages über die vorgeschriebene Kautionsleistung gleichfalls 
auszuweisen habe. 
 
5798. Johann Prandstetter um Konsens zur Ehe mit Anna Maria Huber. 
Bewilligt. 
 
III. Section Refrt. Herr Vizebürgermeister. 
 
5962. Expedit berichtet ad Nrum 5109, daß keine Reklamazionen gg. die Stadtkassa Rechnungen pro 
1854 u. 1855 eingebracht wurden. 
Zur weiteren Veranlassung ad manus praesidii. 
 
5715. Konto des Frz. Wolfsjäger pr 22 fl CMz für Ziegel. 
Zur Zalung. 
 
5734. Rev. Quittung pr 78 fl CMz für Fleischbeschau der Kurschmiede Eppinger, Reisinger u. Schmidt. 
Zur Zalung. 
 
5740. 
Prot. mit dem Waggefäll-Pächter über Requisiten Übergabe. 
Bei den bezüglichen Akten zu hinterlegen u. über Verlangen des Pächters gemäß Punkt 4 des 
Vertrages v. 14. Oktober 1836 in Abschrift hinaus zu geben. 
 
5756. Quittung des A. v. Schlichting pr 475 fl für Holzflösse. 
Zur Zalung. 
 
5640. Juliana Suchy Registrators Witwe um einen Unterstützungsbeitrag. 
In Erledigung dieses Einschreitens wird der Gesuchstellerin aus Rücksicht der dargestellten 
Verhältnisse ein Holzdeputat von 2 Klaftern zu gewiesen u. das städt. Bauamt unter Einem 
rathschlägig angewiesen, die Ausfolgung zu veranlassen. Zur Überkommung desselben hat 



Bittstellerin ihren dießfälligen Wunsch den Herrn Bauamtsverwalter Wittigschlager bekannt zu 
geben, welcher sonach die dießfällige Zufuhr anordnen wird. 
 
Antrag über die demnächstige Skontrirung der städt. Kassa. 
Da Nach §. 71 d. Gs. der Gemeinderath verpflichtet ist, für die Verwahrung der Kassen zu sorgen u. 
dieselben öfter im Laufe des Jahres durch von ihm zu ernennende Kommissare scontriren, zu lassen, 
so wird der Beschluß gefaßt, Dienstag den 18. l.Mts. diese gemeinderäthl. Scontrirung der städt. 
Kasse vornehmen zu lassen u. werden hiezu der Herr Kassareferent Vizebürgermeister Haller, u. der 
Herr Gemeinderath Amort designirt. 
 
Nachvorlesung als richtig aufgenommene gefertigt:  
 
Gaffl 
Haller 
Aichinger 
Millner 


